

СТРАНА ГЛУБОКОЙ ЗАМОРОЗКИ

Руслан Курбанов

Сегодняшний финансовый кризис, как короткое замыкание, привел к тому, что по всему миру то в одной национальной экономике, то в другой начали «вылетать пробки». Причем под удар попали те экономики, о возможном крахе которых еще недавно никто не мог и подумать. В группе риска оказалась и Исландия, которую наш Минфин характеризовал как «страну со строгой бюджетной дисциплиной».

Исландский финансовый кризис был в первую очередь связан с крахом всех трех крупнейших банков страны после трудностей в рефинансировании их краткосрочных долгов и начавшегося бегства вкладов.

Последствия для экономики

Из обанкротившихся банков были уволены сотни сотрудников. Главное управление труда сообщило, что в октябре до его сведения были доведены цифры о массовых увольнениях в размере 2950 человек.

Кризис, кроме трех основных банков, затронул и другие компании. Частная компания «Sterling Airlines» вынуждена была объявить о своем банкротстве 29 октября 2008 года. Другая национальная авиакомпания — «Icelandair» — отметила значительное падение внутреннего спроса на полеты. Исландская газета «Morgunblaðir» вынуждена была пойти на масштабные увольнения. Другое изда-

намного превышает все население Исландии) столкнулись с тем, что все их счета в исландских банках и их дочерних структурах оказались замороженными.

Резко сократились активы исландских пенсионных фондов. Исландская ассоциация пенсионных фондов объявила о том, что, по всей вероятности, в следующие годы придется резко сократить пла-

пойти на эти меры, поскольку считает, что экономике Соединенного Королевства в этой ситуации может быть нанесен ущерб.

Отчего обвал?

Причины сегодняшнего обвала исландской финансовой системы кроются в той политике, которую вели главные банки страны с начала 2000-х годов. **Полная свобода**



Бегство вкладов из ключевых банков поставило экономику Исландии на грань краха

нировавшиеся выплаты. ВВП Исландии, по оценкам экономистов, уменьшится на целых 10%, в результате чего страна может впасть в реальную экономическую депрессию. Инфляция может возрасти к концу этого года до 75%.

На этом фоне финансовые власти большинства соседних стран заморозили активы дочерних структур и филиалов исландских банков в своих странах. Причем в Британии, где 8 октября были заморожены активы исландского «Landsbanki», эта мера была обоснована положениями закона о борьбе с терроризмом, преступности и безопасности. Британское казначейство объявило, что вынуждено

действий, предоставленная банкам национальным правительством, привела к тому, что они настолько загрузились долгами, что после начала кризиса оказались не в состоянии их выплатить. Оценочно совокупный внешний долг трех крупнейших банков страны превысил 50 миллиардов евро, или примерно 160 тысяч евро на каждого жителя Исландии. Это при том, что ВВП Исландии равнялось 8,5 миллиарда евро.

Выйдя на международный финансовый рынок с маленького внутреннего рынка, исландские банки финансировали свою экспансию вовне постоянными займами с рынка межбанковского кредитования, а также тем, что увлеклись привлечением депозитов из других стран (что также является одной из форм внешнего долга).

Начавшаяся в стране инфляция

Полная свобода действий, предоставленная банкам национальным правительством, привела к тому, что они, чрезмерно загруженные долгами, оказались не в состоянии их выплатить после начала кризиса

ние — «24 stundir» — вообще прекратило выходить в печать.

За пределами Исландии более чем полмиллиона вкладчиков (что